

我省打造“新春喜乐汇”系列春晚 推出老少皆宜“全家桶”

本报讯(记者 燕晓 实习生 傅亦静)昨日,2024福建“新春喜乐汇”系列春晚新闻发布会举行。记者从会上获悉,福建用好丰厚的文化资源,满足不同观众的观看需求,在春节期间陆续推出一系列分众化、套餐式春晚,在全省营造欢乐一堂、其乐融融的氛围,让全民欢乐不断、纳福不停。

据介绍,“新春喜乐汇”系列春晚的主基调是万家灯火,主旋律是“家和天下”,将以“福进万家”为主脉络推出一组老少皆宜的“全家桶”,贯穿其中的是共同的文化记忆和文化认同,让观众在欢乐祥和氛围中感受福建的传承、文脉流芳。

“新春喜乐汇”之贺岁片,适合年轻人带着爸爸妈妈一起看。福建面向年轻人推出《福气超人——2024新春超有福气夜》,这档福气

满满、轻松欢快的“龙年贺岁片”,邀请万妮达、伯远、赵一博、葛秋谷、早安,以及本土乐队涵城日记加盟,既有福建方言说唱,也有“强国梦”跨越时空的对话,还有非遗技艺和福建绝美容光的呼应。节目将于2024年2月8日(腊月廿九)19:30在东南卫视、海峡卫视播出,并在微博、B站、抖音等超30个网络平台同步直播。

“新春喜乐汇”之联欢晚会,适合大家陪着爸妈看。面向传统观众推出《山水福万家——2024福建春节联欢晚会》,精选《福到千万家》《我AI(爱)我家》《好家风》《盼归》等“家文化”节目,还有群口相声《众口说福》、歌曲《故乡的云》《闽澳情》等节目,港澳台演员同台演出。节目于2月10日(正月初一)19:30在东南卫视推出。

“新春喜乐汇”之福州十邑春晚,适合大家邀请海外同胞一起看。面向海外乡亲,推出福州十邑春晚,设立福州和印尼海外双会场,展示福州十邑文化特色和印尼地方特色的精品节目,用“福”文化串联全球福州人共庆新春佳节,尽显“国际范”。节目将于2月9日(除夕)18:00,通过福州电视台和中国网络电视台“未来电视”、欧洲华文电视台、马来西亚“好享广播电视台”、印尼国家电信等合作平台面向全球播出。

“新春喜乐汇”之“两岸小围炉”,适合两岸同胞带着小朋友一起看。面向少年儿童,推出全国首创且唯一的两岸少年团圆欢聚、共庆佳节的主题晚会“两岸小围炉”。来自台湾以及福建的700多名少年儿童同台演出,在天籁之声和奇幻舞蹈中,共同诠释“龙

的传人”,主题晚会将于2月9日(除夕)18:00在福建少儿频道首播,2月10日(正月初一)20:20和22:30在海峡卫视和东南卫视分别播出。

“新春喜乐汇”之“三浦村晚”,适合大家带着爸妈回家去看看。漳浦、浦城、霞浦三地共同举办“三浦并臻——新春文化大集”活动,线上同步举行“福品送亲人,全家享福品”电商带货活动,销售“三浦”本地特色名优产品。三台“村晚”将于2月11日至13日(正月初二至初四)陆续在福建电视台综合频道播出。

又讯 春节期间,福建将充分发挥福建戏曲大省的优势,推出戏剧演出、新春电影等一系列丰富多彩、喜庆祥和的文化盛宴,陪伴市民、游客欢欢喜喜过大年。一系列喜闻乐见的演出将在

剧院、景区上演,沉浸式戏剧《雀起无声》春节期间将在三坊七巷首演,新推出的《风从荣里来》将在烟台山景区持续展演。春节期间,福建省实验闽剧院、福建省梨园戏传承中心将推出经典剧目系列展演活动。“文艺惠民”福建省优秀舞台艺术作品展演将推出越剧《万婴之母》、莆仙戏《陈文龙》等剧目。

电影放映方面,春节期间,“2024年福建省迎新春惠民公益放映活动”将采取流动放映和影院放映相结合的方式,陆续在全省范围内推出近3000场公益放映场次,让广大人民群众在电影中感受浓厚的春节气氛。

同时,2024年电影春节档将上映《飞驰人生2》《热辣滚烫》《第二十条》《熊出没·逆转时空》等8部新片。

林阳寺古梅报春



从空中鸟瞰,千年古刹林阳寺数百株梅花竞相绽放。3日,福州瑞峰林阳禅寺首届梅花文化节拉开帷幕。盛开的红梅下,悠扬的鼓乐响起。紧接着,女声独唱、男声独唱、古琴二重奏、舞蹈等精彩节目轮番上演。林阳寺梅园中两株古梅,一红一白,相映成趣,两株古梅已进入盛花期,轻风摇曳树枝,留下一地落英,为冬日古寺添生机。

本报记者 朱榕 叶诚摄影报道

台江发布 5条精品旅游线路

本报讯(记者 颜润萍)昨日,台江区新春文化旅游月暨2024年迎新春百场系列活动启动仪式在“闽江之心”举行。启动仪式发布台江区5条精品旅游线路,包括非遗之旅、双杭民俗之旅、福文化之旅、三宝城海丝风情游、台江美食之旅。

活动现场气氛热烈,鼓乐《龙腾盛世》、小提琴演奏《灯火里的中国》、歌曲《欢乐中国年》等精彩节目先后亮相,赢得阵阵掌声。据介绍,台江区依托“闽江之心”、上下杭街区、三宝城片区、福文化街区等平台,推出“苏万宝”“百万富”等大型商圈,推出“龙腾盛世 福暖台江”2024年迎新春百场系列活动,覆盖“吃喝玩乐购”等活动130场。

福清155场文旅活动 迎新

本报讯(记者 钱嘉宜)昨日,记者从福清市文化和旅游局获悉,春节期间,福清市文体旅局联动各大文旅企业、景区,开展2024年福清新春文化旅游月活动,推出七大主题、155场系列文旅节庆活动。

新春文化旅游月围绕玉融文化、温泉资源、非遗民俗等元素,推出大型文旅活动、景区主题活动、文艺演出、文博展览、体育赛事、惠民措施、公益电影放映等七大系列活动,通过赏民俗、品文化、促消费等方式,营造欢乐祥和的福清“年味”,实现以节促销、以节促游、繁荣福清文旅消费市场。

大型文旅活动共8场,包括“卓越超越最福清”2024年元宵灯会、“龙腾玉融 焰舞福清”2024年新春焰火晚会、“融行天下 龙腾玉融”2024年迎新春健步行活动、“龙腾玉融 福湾海泉”温泉分会场活动等。

惠民活动4场,分别是利桥古街消费满减优惠、遇“建”温泉节·相约东龙湾门票优惠、永鸿野生动物园无动力乐园免费和永鸿野生动物园预售优惠。此外,“公益电影贺新春文化惠民暖人心”暨2024年迎新春百场主题放映活动,镇(街道)每天放映2场,社区、企业、幸福院、广场等每天放映1场。

满园灯火庆佳节



游人在彩灯前拍照。本报记者 池远摄

本报讯(记者 朱榕)春节的脚步近了,晋安区晋安公园内,数千盏造型多样的灯笼装点着葱翠的园景,中国传统文化和园林景观完美融合。国潮宫灯、飞碟灯、百福投影灯、四角灯、爱心灯、飞碟灯等造型千变万化的彩灯让人目不暇接。

在牛岗山公园入口,百福投影灯在地面投下造型各异的“福”字。公园中心的木平台上,25米长的中国风灯笼令人眼前一亮,这面灯笼墙由数百个中国风灯笼组成,吸引游园市民不断上前留影打卡。

一路之隔的鹤林生态公园,在凤丘广场、欣奕广场、清暇广场等主次入口进行了灯光布置。主入口凤丘广场上,数百个中国风钻石飞碟灯铺满天际,绿化树上垂挂着彩灯带、鞭炮灯等。在潭桥路南入口,一丛丛花圃铺上了许愿灯,营造出“星河滴落”的梦幻效果,草地上站着一只4米多高的“迎客龙”,向南北游客送出龙年的美好祝福。



台胞用毛笔写“福”字。本报记者 包华摄

台胞在三坊七巷迎新春话融合

本报讯(记者 唐蔚楠)“我的愿望是想要一个望远镜,一个望得到台湾的望远镜。”台湾小朋友陈浏熙一边用稚嫩的笔迹在愿望卡上写下自己的新年心愿,一边激动地与记者分享。昨日,“两岸同春·共话融合”2024年在闽台胞迎新春联谊活动在三坊七巷台湾会馆举行,20多名台胞拉家常、说近况、聊趣事,分享一年来的故事与成长。

陈浏熙现在读小学二年级,自小跟随父亲陈昭志在福州生活。陈昭志说,2012年,在台湾读完教育学硕士后,他考取了北京大学,继续攻读博士研究生。得知福建出台了多项引进台湾人才

的政策,博士毕业后,他选择来福州工作。“在福州,我不仅找到了事业的舞台,评上了副教授,还组建了幸福的家庭。我的妻子是永春人,同样的乡音,同样的习俗,让我这个‘福建女婿’找到了家的感觉。”陈昭志说,今年过年打算带着一家人回福建永春过年,让孩子充分感受大陆新年的欢乐氛围。

“这是困难但丰收的一年。”台胞郭吃凡说,几个月前,他的咖啡工厂正式营业。从一无所有到经营4家直营门店,再到成立咖啡工厂为全市20多家咖啡店提供咖啡豆,自己一步步离梦想越来越近。不仅如此,去年他还多了一个“教师”的身份,通过校企合

作,帮助高校培养应用型人才。

现场,猜灯谜等传统春节活动不仅营造了浓浓的新春氛围,也拉近了台胞间的感情。在活动区域,台胞何经源包饺子的手法获得不少人的围观和赞赏。“我在山东威海长大,从小奶奶就教我们包饺子。”何经源说,他与妻子何佩珊都是台胞,两年前,他们一同来到福清友谊幼儿园,分别担任幼儿园园长和总务处主任。

“今年,我们的孩子提前回台湾,我们两个留在大陆约会。”何佩珊告诉记者,去年春节假期,他们夫妻游览了厦门、龙岩等城市,今年想到福建北部的城市看一看。

“两马同春闹元宵” 将在琅岐红光湖公园举行 传统和现代工艺结合让龙灯活灵活现

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 兰彦雨 丁林怡)焊接骨架、装饰红线、裱糊绸布……今年“两马同春闹元宵”灯会已经开始制作花灯。记者从马尾区文体旅局获悉,以“闽台一家亲 两马亲上亲”为主题的第二十二届“两马同春闹元宵”灯会将于2月20日(正月十一)18时30分在马尾琅岐红光湖公园亮灯,灯会将持续至2月25日(正月十六)21时30分。

记者日前在马尾滨江文化广场看到,数十人正在紧锣密鼓地制作花灯,现场一派繁忙景象——在裱糊区,负责裱糊的女工用工具裁剪出尺寸合适的绸布,然后将胶水涂抹在花灯的骨架上,最后把绸布平整地糊在骨架上,整套动作娴熟又麻利;在焊接区,负责排线装灯的电工师傅,一丝不苟地将LED灯泡用扎带固定;在美工区,美工师傅一手拿着图纸,一手拿着工具给花灯着色……

作为我省“福”文化龙年生肖IP,“福瑞龙”将在本次灯会中亮相。“福瑞龙”头上彩色羽冠结合了福建首次发现的恐龙化石“奇异福建龙”的鲜明特征,彰显八闽久远的文化渊源和历史沉淀。

“花灯制作看似简单,实则繁杂。”美工师傅介绍,一组1.5米的

福瑞龙花灯,需要经过放样、剪样、焊接、装灯、裱糊以及美工处理,一套流程下来,要花费十五天时间。

花灯项目经理伍阳说,今年在琅岐红光湖公园的灯会设有灯组60组。其中,超大型灯组有15组,大型灯组有9组,中型灯组有19组,小型灯组有17组。为了让灯会更精彩,此次的灯组无论从造型设置,还是色彩搭配、细节展现等方面均经过数次打磨。“今年的灯组中,我们提高了喷枪工艺占比,这项工艺是在底色基础上,一次一次叠加其他颜色,使花灯更活灵活现。这项工艺对技术的要求更高,也更耗时。”今年不少花灯同时采用了传统制灯工艺和现代声光电技术,比如一组龙造型花灯的龙身用的是彩色绸布,龙角采用木雕制作工艺,这种设计可以使龙造型花灯的神态更加逼真。

马尾与马祖互赠花灯是每年“两马同春闹元宵”灯会的亮点,此次马祖赠送灯组融入马祖浓厚的民俗风格,搭配马祖高粱酒等特色产品花灯,体现两岸同根同宗的深厚渊源与血脉亲情,让两岸同胞在观赏花灯的同时,感受令人难以忘怀的深厚友谊。

打造台胞台企登陆 第一家园

大樟溪畔品民俗 乡村古寨寻年味 永泰民宿预订火爆

本报记者 叶欣童



房家·泰谷里露营地。(受访者供图)

格外宁静。民宿的前台围着不少提前踏上新年旅途的游客,他们携亲带友,在这里“包个小院”过大年,体验不一样的风土人情。

华锦缙合原粮民宿共有200多间客房,是建发山外山旅游度假区内体量最大的一家民宿,其最大的特色在于温泉。“游客大多是全家

出游,最受欢迎的是独栋的院子,能住两三个家庭,游客可以自己做饭、烧烤,而且每个小院均配有温泉泡池。”张信芬说。

庄寨里寻年味访民俗
“把灯笼都挂上,新写的对联贴整齐些……”新年新气象从营造

氛围感开始。近日,记者来到白云山北山寨民宿酒店,映入眼帘的是喜庆的红灯笼、窗花、春联。

北山寨是永泰第一家活化利用为民宿的庄寨,共有24间房。改造提升过程中保留了原有的结构布局,因势利导地设计了客房、餐厅,并配套会议室、培训教室等。2023年,北山寨入选国家文物局《文物建筑保护利用案例》,成为传统村落修复、重生的典型案例。

“现在有味道的民俗民宿在文旅市场上很受欢迎,民宿从去年12月就陆续有订单,有的客人初一就会过来。”北山寨民宿酒店负责人欧阳说,今年民宿为游客安排了写福字、写春联、体验制作传统小吃等民俗活动,让游客在民宿里寻年味、访民俗。

后续,永泰县将启动永泰民俗旅游消费季,与部分银行合作,开展线上补助、推广、直播抢购活动,做热永泰民俗。